

编辑 杨惠姝 美编 李杰 责校 林海英 电话:84285566-3291 zyybbt2012@126.com

国家食品药品监督管理总局强调医药电商须专业配送

# 第三方快递不能配送药品

北京商报讯(记者 刘亚力)日前,国家食品药品监督管理总局出台《关于加强互联网药品管理销售的通知》(以下简称《通知》),要求医药电商必须使用符合规定的药品配送系统,不得委托申通、韵达等第三方快递企业配送。

中国医药物资协会副秘书长韦绍峰表示,“要求医药电商有专业的药品配送系统,这在几年前就有规定,只不过当时执行不严,现在的《通知》又进行了强化。这样的规定使得网上销售没有优势,医药电商的发展将会裹足不前”。

据了解,从事互联网药品信息服务和交易服务的网站,应取得《互联网药品信息服务资格证书》和《互联网药品交易服务资格证书》,“到目前为止,取得这两证的网站有132家,但是实际真正营业的不到10家”。国家规定申请开办网上药店的企业必须是连锁企业,并且通过GSP认证,有多家实体连锁药房;具备专业的信息化设备,能让消费者在网上方便、自主



地下单;具备完善的仓储和物流体系。

现在《通知》将药品专业配送系统的

问题加以强化,专业医药配送费用高昂,网上销售成本将会增加。“像天猫医馆这

样的网站,网上销售排前三名的不是药品,而是计生用品、隐形眼镜还有阿胶等保健品。网上药店很难承担药的配送成本,只能在对配送系统要求不严格的保健品和日用品中盈利。”

韦绍峰介绍,现在获得跨省经营的连锁药店有58家,跨省经营的药店往往采用网上销售的方式。《通知》的出台,使得连锁药店跨省经营更加艰难。跨省经营物流配送成本很高,而且连锁药店在外省面临本地药店的低价竞争。

韦绍峰分析,网上药店具有无房租、运送快捷、价格低廉等优势,《通知》的出台,网上药店的优势将消失。有的连锁药店因承担不了物流配送的成本压力,可能会实行在网上下单,让顾客去实体店购买的模式。而且像天猫医馆这样的运营模式,医药商家和天猫医馆应各自承担一部分医药物流增加的成本,这样药价将会上涨。方便快捷、价格低廉等网上销售的优势将消失。

## · 资讯 ·

### 全国首批膏方人员培训机构公布

北京商报讯(记者 夏姗姗)近日,国家中医药管理局根据《关于加强对医疗机构膏方推广应用管理的通知》要求,从全国各省(区、市)推荐的三级甲等中医医院(含中西医结合医院)中,确定了中国中医科学院西苑医院等16所医院为第一批膏方人员培训基地。医院名单在国家中医药管理局官网上公布。同时,确定上海中医药大学附属龙华医院、上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院和上海中医药大学附属曙光医院3所医院为膏方人员师资培训基地。

### 中医药科普进国家机关第七讲开课

北京商报讯(记者 夏姗姗)11月29日,2013年国家中医药科普文化巡讲中央机关专场第七讲在北京康铭大厦开讲,这也是本年度的最后一场。本次巡讲由中国中医科学院望京医院骨科主任赵勇教授讲授膝关节病科普知识。赵勇围绕膝关节病的预防与治疗主题,讲授了膝关节病的致病因素和临床表现,通过膝关节模型展示及现场运动展示,向观众讲解了治疗手法和原理,及如何自己进行简单治疗和康复锻炼。现场他还带领大家做骨关节锻炼保健操,告诉听众要适度锻炼,合理健身。

## · 医疗信息 ·

### ■ 北京大学第六医院

12月8日,北京大学第六医院将举办儿童健康讲座,与患儿家长分享精神康复的话题。时间:16时-17时;地点:医院五楼报告厅。

### ■ 北京地坛医院

12月10日,首都医科大学附属北京地坛医院健康讲堂开展慢性乙肝相关知识学习课程。时间:10时-11时30分;地点:医院门诊三层VIP候诊室;咨询电话:010-84322566。

### ■ 北京朝阳医院

12月19日,北京朝阳医院中医科举办健康讲座,讲解内老年养身的饮食宜忌。时间:15时;地点:医院北门F楼一层西侧会议室。

### ■ 北京同仁医院

12月21日,北京同仁医院理疗康复科举行“腰腿痛的理疗与预防”主题健康讲座。时间:9时-11时;地点:医院西区四层报告厅。北京商报记者 夏姗姗/整理

## 国家中医临床研究基地阶段总结交流会召开

# 13个基地临床实验室通过国际认证

北京商报讯(记者 夏姗姗)“五年来,各基地研究成果发表论文2094篇,研制65个医院院内制剂,获得专利74项,获得国家科技进步奖3项。16个基地中共有国家药监局临床实验机构专业201个,可以开展规范新药临床研究。其中,13个基地临床实验室还通过了国际认证,临床科研数据实现国际互认。”11月29日,国家中医临床研究基地阶段总结交流会在上海召开,交出基地建设第一阶段成绩单,基本上实现了预期目标。

据了解,国家“十一五”规划提出了“保护和发展中医药,加强中医临床研究基地和中医医院建设”的战略任务,为着力解决中医药创新发展问题,“十一五”期间国家启

动实施了国家中医临床研究基地建设项目。2008年12月,国家发改委和国家中医药管理局共同确定了16家国家中医临床研究基地建设单位,明确了冠心病、中风病等14类疾病作为国家中医临床研究基地重点研究病种,从而正式拉开了中医临床研究基地建设的帷幕。基地建设项目成为新中国成立以来,在中医药领域中央财政投入最大、重视程度最高、行业内外关注度最高的基础性建设项目。

目前国家中医临床研究基地建设第一阶段任务顺利完成,初步搭建了平台、建立了机制、见到了成效,基本上实现了预期的建设目标要求。记者获悉,经过五年攻关,基地开展的部分临床研究课题已获得

可喜成果,一些科研成果还受到国内外关注。比如,中医药综合降压方案社区应用使达标率从45%提高到75%;中西医辨证治疗慢阻肺可减少急性加重次数42%,缩短急性加重持续时间天数31%。

国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强表示,五年来,国家和地方齐抓共管、共同建设,将中医临床基地建设纳入各级国民经济与社会发展规划的重点任务,使新时期举国体制推进中医药继承创新有了新抓手,探索出一条符合中医药自身特点、符合中医药行业需求、符合各地实际情况的基地建设道路。今后要以基地为抓手,加强中医药科研协同创新,推动中医药事业跨越发展。

# 中成药调价目录有望年底前公布

北京商报讯(记者 夏姗姗)自年初开始酝酿的中成药调价工作在结束此前调研摸底后,目前已形成初步思路。据透露,年底前国家发改委将公布新的中成药调价目录,其主导原则是“限高扶低”,三类独家中药品种将被行政性限价下调。

今年4月,国家发改委相关负责

人曾表示,2013年将逐步调整中成药价格,但此轮调价不是一味降低价格,而是针对价格虚高的独家品种采取最高限价,而对一些临床需要的廉价品种将适当保护性提高价格。

上述人士表示,新版基药目录中中药独家品种新增数量达40个,鉴于目前价格虚高的具体情况,即

将出台的调价目录中,内科、外科和肿瘤三大类独家中药品种将被列入重点限价范围。

分析人士指出,本轮调价对廉价品种价格的保护性提高,体现了主管部门对中药定价体系进一步完善的思路,有望推动相关中药企业经营的良性发展。

# 中药企业不具提取能力2016年关门

北京商报讯(记者 刘亚力)国家食药监总局日前发布了《关于加强中药提取和提取物监督管理的通知》的征求意见稿(以下简称《征求意见稿》),对此进行严格规范。

《征求意见稿》表示,自2016年1月1日起,凡不具备中药提取能力的中成药生产企业,一律停止相应品种的生产,已获得批准的委托加工

也应一律废止。已取得药品批准文号的中药提取物,在该批准文号有效期届满后,各省级食品药品监督管理局不予再注册。对中成药国家药品标准处方项下明确且具有单独国家药品标准的中药提取物,实施备案管理。自2015年1月1日起,凡未按要求备案的中药提取物一律不得用于中成药的生产。

有业内人士指出,中药提取物是中药出口的主流,目前相关部门正在进行2015版《中国药典》的修订工作,继2010版药典新增27种之后,2015版药典计划新增中药提取物品种60种。植物提取物作为目前中药领域最有可能实现国际化的子行业,新政将带动产品的质量提升,加快实现中药的国际化进程。